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Abstract: This article presents preliminary data from the rescue excavations carried out in 
2021 in the area of development of the 'Chapel and social cultural center' in Roşiorii de Vede. Although 
carried out on a relatively small area, the research revealed some new elements regarding the history 
of the cult ensemble. The existence of a cemetery was confirmed, probably established shortly after 
the church was built. A pit with demolition materials and household debris was investigated and can be 
linked to activities related to the repair of the church and the decommissioning of some buildings. 
Another pit, most likely contemporary with the building of the church, also contained demolition 
materials and household debris. The finds illustrate the fact that we are in an urban environment and 
suggest an image of everyday material life, in which common use items, produced by local workshops, 
are found together with some luxury items, imported from abroad. 

Rezumat: Acest articol prezintă datele preliminare obţinute în urma cercetărilor arheologice 
preventive desfăşurate în anul 2021 pe suprafaţa de teren ce urma a fi afectată de viitoarea 
construcţie a unei ‘Capele şi centru social cultural’ în Roşiorii de Vede. Deşi efectuată pe o suprafaţă 
relativ mică, cercetarea a adus câteva elemente de noutate în ceea ce priveşte istoria ansamblului de 
cult. S-a confirmat existenţa unui cimitir, înfiinţat probabil la scurt timp după edificare bisericii. A fost 
cercetată o groapă cu materiale de demolare şi resturi menajere ce poate fi pusă în legătură cu 
activităţi legate de repararea bisericii şi dezafectarea unor construcţii. O altă o groapă, cel mai 
probabil contemporană cu construirea bisericii, conținea materiale de demolare şi resturi menajere. 
Materialul arheologic descoperit ilustrează faptul ne aflăm într-un mediu urban, o parte a materialelor 
descoperite sugerând o secvenţă din viaţa materială cotidiană, în care sunt întâlnite elemente de uz 
comun, provenite din ateliere locale dar şi unele de lux, venite pe calea importului. 

Keywords: Roşiorii de Vede; ‘Serdăreasa’ church; cemetery; burials; refuse pits; rescue 
excavations. 
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Introducere 
Biserica cu hramul ‘Sf. Împăraţi Constantin şi Elena’, cunoscută şi sub numele de ‘Biserica 

Serdăreasa’ (Planşa I.1) se găseşte în partea central-vestică a municipiului Roşiorii de Vede, judeţul 
Teleorman, pe strada Republicii, nr.101. 

Municipiul Roşiorii de Vede se află amplasat în partea de vest a judeţului Teleorman, la o 
distanţă de 35 de km faţă de reşedinţa judeţului, Alexandria şi 125 de km faţă de Bucureşti. 
Localitatea se găseşte la întretăierea paralelei de 44o06’41’’ latitudine nordică cu meridianul de 
24o59’39’’ longitudine estică, la o altitudine absolută de 82,5 m faţă de nivelul mării. 

Din punct de vedere geografic, se găseşte în lunca râului Vedea, la zona de întâlnire a două 
unităţi geomorfologice: Câmpia Găvanu-Burdea, la nord şi est şi Câmpia Boian la sud şi vest. În partea 
estică a oraşului curge râul Vedea. La sud, primeşte apele unui afluent de tip mostişte, pârâul Bratcov, 
al cărui izvor se află la nord-vest de satul cu acelaşi nume. Apele acestuia, dar şi ale pârâului Urlui trec 
prin vecinătatea de vest a oraşului. 

 
Istoricul Bisericii ‘Serdăreasa’ 
În legătură cu datarea ridicării Bisericii ‘Serdăreasa’ există o controversă generată şi de 

faptul că pisania originară nu s-a mai păstrat. Opinia care se acceptă mai degrabă este aceea că, 
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biserica a fost ridicată în anii 1832-1835 (târnosită la 10 mai 1832 şi sfinţită la 15 iulie 1835), de către 
serdăreasa Maria M. Butculescu, născută Bârleanu, soţia serdarului Marin R. Butculescu  (Spiru 2015: 
223). Totodată, există informaţii conform cărora biserica ar fi fost clădită de serdarul Marin R. 
Butculescu în anul 1800, ori, potrivit altora, acesta ar fi clădit-o în anul 1812 (fiind târnosită la 23 
decembrie 1812) sau în anul 1825 (sfinţită în anul 1827). Cel mai probabil, serdăreasa n-a făcut 
altceva decât să reclădească biserica din temelie, aşa cum fusese începută de soţul său, de aici 
derivând şi numele mai cunoscut al bisericii, cel de ‘Serdăreasa’. Biserica a fost ridicată, cel mai 
probabil, pe temelia unei biserici mai vechi, iar în ceea ce priveşte stabilirea anului în care a fost 
clădită, în prima ei formă din zid, trebuie să ţinem seama, pe de o parte, că biserica mai păstrează 
încă unele icoane pe lemn datând din anul 1800 (Cristea 2006: 69, 70). Ipoteze vehiculate mai ales în 
literatura locală, potrivit cărora aici a existat anterior o mănăstire (‘Mănăstirea Roşiori’), nu pot fi luate 
în consideraţie, neexistând argumentele istorico - documentare necesare (Porumbeanu 2015). 

În prezent, biserica se află într-o incintă închisă, cu ziduri consolidate la interior cu 
contraforturi, din loc în loc. După unele păreri, incinta este anterioară zidirii bisericii, însă şi 
argumentele în acest sens lipsesc. Pe latura de nord s-a aflat casa parohială, construită în anul 1850, 
iar pe cea de vest turnul clopotniţă ridicat, în locul celui iniţial, în 1919 şi refăcut în anul 1959, 
prezenta două niveluri, cu acces la etaj printr-o scară exterioară. Casa parohială şi turnul clopotniţă au 
fost avariate la cutremurul din anul 1977 şi au fost demolate în anii 1993-1994, ulterior fiind refăcut 
doar turnul clopotniţă (Spiru 2005: 224-5; Cristea 2006: 70). 

 
Cercetarea arheologică preventivă 
Până la momentul realizării cercetării arheologice preventive din vara anul 2021 asupra 

Bisericii ‘Serdăreasa’ sau a incintei acesteia nu au mai fost efectuate alte investigații de acest fel. 
Cercetarea arheologică preventivă a avut ca scop identificarea patrimoniului arheologic 

pentru suprafaţa de teren ce urma a fi afectată de viitoarea construcţie a ‘Capelei şi centrului social 
cultural’. Proiectul de investiţie prevedea construirea unei clădiri, cu dimensiunile maxime de 21,475 m 
pe axul est-vest şi 8,900 m pe axul nord-sud, cu o suprafaţă construită de 146,10 m2, respectiv 
desfăşurată de 198,40 m2. Clădirea urma a fi amplasată în partea de sud-vest a incintei, la o distanţă 
de 2,50 m de latura de sud a gardul împrejmuitor şi de 10,30 m de colţul de sud-vest al bisericii. 
Clădirea este compusă din două corpuri. Primul dintre ele – capela, este de formă dreptunghiulară, 
intrarea, aflată pe latura de vest, făcându-se printr-un pridvor. Cel de-al doilea corp – un spaţiu 
polivalent, este de formă aproximativ pătrată, cu câte trei decroşuri succesive la fiecare colţ. Cele  
două corpuri sunt racordate printr-un hol dreptunghiular, cu intrarea pe latura de nord. 

Statutul de monument istoric al Bisericii ‘Serdăreasa’ din Roşiorii de Vede precum şi aspectul 
incert privind existenţa unor construcţii anterioare, folosirea ei ca biserică de mir a comunităţii locale şi cel 
mai probabil ca loc pentru înmormântări, cel puţin anterior anului 1864, anul apariţiei cadrului legal pentru 
înfiinţarea cimitirelor publice, impunea realizarea unei cercetări arheologice pe terenul ce urmează a fi 
afectat de construcţia proiectată în incinta sa. Pornind de la informaţiile documentare existente, lacunare 
şi contradictorii, s-a verificat printr-o săpătură arheologică preventivă existenţa pe suprafaţa afectată de 
lucrare, a unor construcţii vechi, a înmormântărilor, precum şi a oricăror alte elemente care să ateste 
urme de locuire sau activitate umană. 

În abordarea acestui obiectiv s-a plecat de la releveul viitoarei construcţii din incinta bisericii, 
după care au fost trasate suprafeţele arheologice planificate (Planşa I.2, 3). Având în vedere faptul că 
terenul ocupat de viitoarea clădire se putea înscrie în două dreptunghiuri cu laturile de 8,900 x 8,625 
m, respectiv 12,850 x 6,600 m, cercetarea preventivă s-a realizat pe această suprafaţă, fiind astfel 
cuprinsă, în mod exhaustiv, amprenta la sol a viitoarei construcţii. A fost împărţită în două suprafeţe 
cu dimensiuni diferite, astfel: S.I de 8,900x8,625 m şi S.II de 12,850x6,600 m. Suprafaţa S.I a fost 
împărţită în două sectoare, (S.I N şi S.I S), fiecare fiind împărţit, la rândul său, în patru carouri         
(□ 1-4), trei cu dimensiunile de 3,300x3,300 m şi al patrulea cu dimensiunea de 3,300x3,250 m. 
Suprafaţa S.II a fost împărţită în patru sectoare – S.II.1, S.II.2, S.II.3 şi S.II.4, de dimensiuni egale, 
4,450x4,3125 m. 

În prima etapă a cercetării au fost excavate manual trei suprafeţe test astfel: în S.I,  1 S, 
de 3,30 x 3,30 m iar în S.II două sectoare de 2 x 2 m ale  1 şi  4, cuprinzând astfel extremităţile 
de sud-vest, nord-est şi sud-est ale suprafeţei. Scopul excavării acestora a fost acela de a se observa 
dacă există complexe arheologice, în special morminte. 

În cea de-a doua etapă a cercetării s-a efectuat, cu ajutorul unui excavator, o decopertare 
mecanizată pe întreaga suprafaţă, până la cota -0,50/0,60 m, săpătura continuând apoi în regim 
manual, fiind astfel cercetate mormintele şi celelalte complexe arheologice identificate. 
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Săpătura arheologică manuală a fost făcută în pase altimetrice, cu grosimi ce au variat între 
0,10-0,20 m, în funcţie de situaţiile concrete din teren. Lucrări de detaliu au cuprins taluzări, răzuieli 
succesive necesare înregistrărilor şi corelărilor stratigrafice, operaţiuni de şpăcluire şi prelucrare a 
complexelor arheologice. 

Cercetarea arheologică preventivă a cuprins: înregistrarea grafică a stratigrafiei şi a 
planimetriei, măsurători şi relevee a complexelor arheologice descoperite, înregistrarea fotografică a 
situaţiilor arheologice şi păstrarea unei evidenţe zilnice a lucrărilor efectuate. 

Având în vedere tipul de obiectiv, pentru determinarea adâncimilor s-a stabilit un punct zero 
şi a fost utilizată o nivelă topografică (Leika). 

Planul general al săpăturii şi al complexelor arheologice cercetate a fost înregistrat topografic 
în sistemul Stereo 70 cu un GPS RTK. 

Pe parcursul cercetării arheologice preventive a fost utilizat un detector de metale, în baza 
unei autorizaţii pentru utilizarea lui. Detectorul a fost folosit pentru verificarea pământului rezultat din 
excavaţii precum şi la scanarea periodică a grundului suprafeţei, cu marcarea zonelor în care se 
preconizau a fi obiecte metalice. 

 
Rezultatele cercetării arheologice preventive 
În urma cercetării arheologice preventive a fost abordată o suprafaţă totală de 162,30 m2, 

suprafaţa pe care urmează a se construi capela şi centrul social multifuncţional (Planşele II şi III). 
În suprafeţele excavate s-au putut observa o serie de intervenţii de dată relativ recentă. 

Astfel, aproximativ în centrul suprafeţei S.I, pe cca. 25 m2, se aflau resturi menajere moderne. De 
altfel, şi pe latura de sud şi spre colţul de sud-vest al S.I erau depozitate o serie de resturi menajere. 
Perturbări stratigrafice, uneori masive, au fost produse şi de rădăcinile unor pomi fructiferi din livada 
existentă în zonă, aspecte constatate mai ales în partea de nord a S.I. 

 
Stratigrafia 
Stratigrafia înregistrată în secţiunile S.I şi S.II, precum şi în complexele Cpl.1 şi Cpl.2 şi 

considerată relevantă este descrisă în rândurile ce urmează: 
Profilul de sud, secţiunile S.I - S.II reunite (Planşele V şi VI) 
1. 0-0,08/0,10 m – nivel cu sol negru-cenuşiu (nivel vegetal); 
2. -0,08/0,10-0,25/0,35 m – nivel cu sol gri-maroniu, ce conţine pietriş, cărămidă pisată şi 

mortar în cantitate mare; 
3. -0,25/0,35-0,46/0,50 m – nivel cu sol maroniu, ce conţine mortar de var şi cărămizi 

fragmentare în partea inferioară (corespunzător cu limita superioară a Cpl.2); 
4. -0,25/0,50-0,85/0,95 m – nivel compact, cu sol maroniu-închis, ce conţine pietriş în 

cantitate redusă, steril din punct de vedere arheologic; 
5. -0,85/0,95-1,20 m – nivel compact, cu sol maroniu-deschis, steril din punct de vedere 

arheologic (-1,20 m adâncimea maximă de săpătură); 
6. nivel friabil, gri-deschis, format din mortar de var (lentilă din mortar de var) cu grosimea 

maximă de 0,15 m. 
Profilul de vest, secţiunea S.I (Planşa IV) 
1. 0-0,10/0,15 m – nivel cu sol negru-cenuşiu (nivel vegetal); 
2. nivel friabil, gri-deschis, format din mortar de var (lentilă din mortar de var) cu grosimea 

maximă de 0,15 m; 
3. -0,10/0,15-0,35/0,40 m – nivel cu sol gri-maroniu, ce conţine, cărămidă pisată şi mortar 

în cantitate mare; 
4. -0,35/0,40-1,20 m – nivel compact, cu sol maroniu-închis, ce conţine pietriş în cantitate 

redusă, steril din punct de vedere arheologic; 
5. -1,20-1,64 m – nivel compact, cu sol maroniu-deschis, steril din punct de vedere arheologic 

(-1,64 m adâncimea maximă de săpătură). 
Profilul de est, secţiunea S.II (Planşa VII) 
1. 0-0,08/0,10 m – nivel cu sol negru-cenuşiu (nivel vegetal); 
2. -0,08/0,10-0,20/0,25 m – nivel cu sol gri-maroniu, ce conţine pietriş, cărămidă pisată şi 

mortar în cantitate redusă; 
3. -0,20/0,25-0,90/1,00 m – nivel compact, cu sol maroniu-închis, ce conţine pietriş în 

cantitate redusă, steril din punct de vedere arheologic; 
4. -0,90/1,00-1,40 m – nivel compact, cu sol maroniu-deschis, steril din punct de vedere arheologic 

(-1,40 m adâncimea maximă de săpătură). 
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Profilul de vest, secţiunea S.I, martor stratigrafic complex Cpl.1 (Planşa X) 
1. 0-0,08/0,10 m – nivel cu sol negru-cenuşiu (nivel vegetal); 
2. -0,08/0,10-0,20/0,30 m – nivel cu sol gri-maroniu, ce conţine pietriş, cărămidă pisată şi 

mortar în cantitate redusă; 
3. nivel cu sol maroniu-deschis ce conţine cărămidă fragmentară în cantitate mare, bucăţi de 

mortar, fragmente ceramice, cuie, tablă - grosime maximă 0,30 m; 
4. nivel maroniu, friabil, ce conţine mortar, fragmente de cărămidă, pietriş, scoici - grosime 

maximă 0,18 m; 
5. nivel gri-maroniu, compus din foarte mult pietriş, ce cuprinde şi mortar pisat - grosime 

maximă 0,28 m; 
6. nivel cu sol maroniu-deschis, ce conţine pietriş, mortar şi cărămidă fragmentară în 

cantitate mare mai ales în porţiunea de nord a gropii - grosime maximă 0,50 m; 
7. nivel compact, gri-maroniu, format în procent foarte mare din pietriş cu granulozitate mare - 

grosime maximă 1,95 m; 
8. nivel format din cărămidă fragmentară şi mortar de var, lentilă de grosime maximă 0,25 m; 
9. nivel friabil, ce conţine cărămidă pisată, pietriş şi mortar - grosime maximă 1,25 m; 
10. -0,20/0,30-0,85/0,90 m – nivel compact, cu sol maroniu-închis, ce conţine pietriş în 

cantitate mică, steril din punct de vedere arheologic. 
Profilul de est, secţiunea S.II, martor stratigrafic complex Cpl.2  (Planşa XII) 
1. nivel maroniu-roşcat format din cărămizi fragmentare şi întregi şi mortar de var - grosime 

maximă 0,25 m; 
2. nivel cărămiziu, friabil, format din cărămidă pisată şi mortar de var - grosime maximă 0,25 m; 
3. nivel gri-maroniu format din nisip, mortar şi cărămidă pisată - grosime maximă 0,35 m; 
4. nivel compact, cu sol de culoare gri-gălbuie, ce conţine nisip şi pietriş fin - grosime 

maximă 0,40 m; 
5. nivel format din fragmente de gresie, cărămidă fragmentară, mortar de var şi pietriş - 

grosime maximă 0,32 m; 
6. nivel cu sol gri-gălbui, compact, ce conţine puţin pietriş şi mortar de var - grosime 

maximă 0,30 m. 
 
Complexele funerare 
În cadrul suprafeţei S.II a fost identificat un număr de 11 de complexe funerare, numerotate 

de la M.1 la M.11. 
Mormintele identificate aparţin cimitirului modern ce a existat în curtea bisericii şi vin să 

confirme practica vremii, existentă anterior anului 1864, anul apariţiei cadrului legal pentru înfiinţarea 
cimitirelor publice, dar extinsă până la începutul sec. al XX-lea. 

Concentrarea mormintelor a fost constatată în sfertul de est al suprafeţei S.II, fiind astfel 
delimitată latura de vest a cimitirului ce ar corespunde cu un aliniament al laturii de vest a pronaosului 
bisericii. Deşi nu s-a constat o dispunere regulată a mormintelor, se poate afirma că  mormintele M.1, 
M.3-M.5, M.9 şi M.10, par a fi dispuse într-un şir ce ar corespunde aliniamentul amintit. Frecvenţa 
acestora este mai ridicată în colţul de nord-est al secţiunii S.II. 

Nu au fost identificate cruci de piatră sau lespezi funerare, locul mormintelor fiind marcat 
iniţial cu cruci de lemn ce au dispărut în timp. 

Din punct de vedere al ritului funerar, pentru mormintele cercetate au fost observate două situaţii: 
- morminte de inhumaţie orientate vest-est, în care defunctul era aşezat în poziţia de decubit 

dorsal, cu mâinile aflate în zona pieptului, cu diferite variante ale acestei poziţii (10 morminte); 
- morminte de inhumaţie în care oasele defunctului nu se aflau în poziţie anatomică şi erau 

aşezate grupat, ca urmare a reînhumării acestora (un mormânt). 
Au fost cercetate integral doar şase morminte, trei de adulţi, trei de copii, celelalte cinci 

aflându-se în profilul de est al secţiunii S.I. 
Dintre toate mormintele cercetate, într-un număr de 8 au fost identificate monede, element 

pe baza căruia s-a putut stabili cronologia absolută a acestora. Deşi mormintele cercetate au fost 
puţine la număr, pe baza observaţiilor stratigrafice dar şi a analizei preliminare a unor elemente de 
inventar funerar, mai precis a monedelor, au putut fi stabilite două orizonturi de înmormântări, ambele 
datând din a doua jumătate a sec. al XIX-lea. Cel mai vechi orizont, aparţine mijlocului sec. al XIX-lea 
şi este reprezentat de trei morminte (M.4, M.7, M.11). Cel mai nou orizont aparţine ultimei treimi a 
sec. al XIX-lea (M.1, M.2, M.5, M.6, M.8). Pentru mormintele M.3, M.9 şi M.10, din lipsa inventarului 
funerar recuperat nu s-au putut face aprecieri cronologice. 
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Starea de conservare a scheletelor a fost apreciată ca fiind în general bună, condiţii de 
păstrare mediocre fiind constatate cu precădere la mormintele de copii şi la două dintre mormintele de 
adulţi. În majoritatea complexelor funerare a fost observată depunerea defuncţilor în sicrie din lemn 
de formă dreptunghiulară, închise cu cuie din fier de diferite mărimi şi forme. 

Materialul arheologic descoperit în morminte, fără a fi bogat şi diversificat (excepţie face 
doar mormântul M.11), cuprinde: monede de ort (Planşa XXXIX) şi ofrandă (Planşele XL), piese de 
port şi podoabă, nasturi (Planşele XXXVII şi XXXVIII), cuie din fier de la sicrie etc. şi se află în proces 
de restaurare - conservare în cadrul laboratorului Muzeului Judeţean Teleorman. Materialul osteologic 
uman a fost reînhumat în curtea Bisericii ‘Serdăreasa’, în cadrul unei ceremonii specifice, nefiind supus 
unei analize antropologice. 

În legătură cu inventarul funerar au fost făcute câteva constatări. Astfel, s-a observat 
prezenţa obiectelor de podoabă doar în mormintele de femei (M.4, M.8, M.11). În ceea ce priveşte 
unele monede de ort din argint se constată că acestea sunt uzate în urma circulaţiei intense şi 
prezintă decalaje cronologice în raport cu monedele de ofrandă prezente în inventarul funerar, 
sugerând o tezaurizare a acestora şi folosirea lor într-un scop precis, cu caracter ritual, într-un anumit 
moment. Astfel, la M.1, databil la 1868, moneda de ort este din 1799 – cea mai veche monedă 
descoperită la ‘Serdăreasa’, la M.6, databil la 1867, moneda de ort este din 1837 iar la M.8, databil la 
1867, cea mai veche dintre monedele de ort este din 1820. Pentru cele trei morminte ce aparţin 
primului orizont de înmormântări (M.4 – 1849, M.7 – 1845 şi M.11 – 1849), monedele de ort sunt într-
o stare bună de conservare. 

În cele ce urmează, prezentăm o descriere sintetică a mormintelor cercetate şi a elementelor 
de inventar funerar recuperate. 

Mormântul M.1. A fost identificat în S.II, □3, la adâncimea de -0,94 m. Mormânt de copil, 
parţial aflat în profilul de est, cu lungimea vizibilă a scheletului de 0,40 m, depus în decubit dorsal, 
orientat vest-est. Stare precară de conservare, păstrate fragmente din craniu, femurele şi bazinul. 
Tibiile şi peroneele se aflau în profilul de est.  

Inventarul funerar era compus dintr-o monedă de ort de argint - Imperiul Otoman, Selim III, 
para, 1799 (Planşa XXXIX.1) şi două monede ofrandă, de bronz (România, 5 Bani, 1867 şi Serbia, 5 
Para, 1868, Planşa XL.2), un nasture de porţelan şi 15 mărgele din sticlă (albe, verzi, albastre şi una 
roşie) (Planşa XXXVII.10). 

Mormântul M.2. A fost identificat în S.II, □3, la adâncimea de -0,95 m. Mormânt de adult 
(bărbat), cu scheletul lung de 1,70 m, depus în decubit dorsal, orientat vest-est, cu craniul uşor 
răsturnat spre stânga şi braţele încrucişate pe torace (Planşa XIII).  

Inventarul funerar era compus dintr-o monedă de argint, perforată, de ort (Imperiul Ţarist, 
Alexandru II, 10 Kopeici, 1864) (Planşa XXXIX.2), aflată lângă ulna stângă şi trei monede ofrandă, una 
în zona abdomenului (România, 10 Bani, 1867, Planşa XL.1) şi două în partea stângă a toracelui 
(Imperiul Austriac, 1 Kreuzer, 1816), patru nasturi de porţelan în zona toracelui şi şapte nasturi de os 
(patru întregi, trei fragmentari) în zona abdomenului şi bazinului. Nasturii de porţelan provin de la 
cămaşă şi sunt de culoare albă, cu patru găuri, doi cu diametrul de 10 mm, doi cu diametrul de 12 
mm (Planşa XXXVIII.8, 9). Unul dintre ei are un decor geometric, realizat cu vopsea gri-închis (Planşa 
XXXVIII.9-C). Nasturii de os, prevăzuţi cu câte cinci găuri, au diametrul de 14 mm şi provin cel mai 
probabil de la pantaloni. Au fost observabile resturi de la încălţăminte (zona membrul inferior stâng). 
Nu s-au păstrat resturi lemnoase de la sicriu ci doar cuie. 

Mormântul M.3. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -0,52 m. Mormânt aflat la 
limita profilului de E al S.II, fiind vizibilă doar partea vestică a sicriului de lemn (Planşa XVII.2).  

Fără inventar funerar recuperat. 
Mormântul M.4. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -1,02 m. Mormânt de adult 

(probabil femeie), cu scheletul depus în decubit dorsal, orientat vest-est. Craniul era uşor răsturnat pe 
spate, mandibula căzută pe torace, braţul stâng aflat pe torace, cel drept îndoit din cot în sus, cu 
palma pe torace. Scheletul era vizibil până la limita treimii superioară a oaselor pelviene (0,73 m 
lungime), restul aflându-se în profilul de est (Planşa XIV). 

Inventarul funerar era compus dintr-un inel de argint la mâna dreapta, pe degetul inelar, 
având pe chatonul oval gravate literele ‘ԳNO’, (‘FIO’ sau ‘TIO’) cu câte un punct deasupra literelor ‘N’ 
şi ‘O’. Chatonul este conturat de o linie subţire, incizată. Chatonul şi veriga sunt turnate împreună, 
veriga fiind lăţită spre chaton, pe acele zone fiind şi decorată cu linii incizate ce simbolizează un decor 
vegetal. Diametrul inelului este de 21,5 mm, lăţime verigii de 4,2 mm iar diametrele chatonului de 
12.3 x 9,3 mm (Planşa XXXVII.1). Pe acelaşi deget, se aflau un alt inel din bronz aflat într-o stare 
precară de conservare şi moneda de ort, din argint (Imperiul Austriac, 6 Kreuzer, 1849). Pe abdomen 
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se aflau patru monede ofrandă, din cupru (Imperiul Austriac, Francisc al II-lea, 1 Kreuzer, 1816 – 3 şi 
Ferdinand I, 2 Kreuzer, 1848 – 1, Planşa XL.4), altele două (1 Kreuzer 1816, Planşa XL.3) în partea 
stângă a bazinului. Tot pe abdomen se aflau şi doi nasturi de porţelan, cu patru găuri (diametrul      
12 mm). S-au păstrat şi resturi de la sicriu, lemn şi cuie. 

Mormântul M.5. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -0,95 m. Mormânt de adult 
(sex neidentificat), doar craniul (lungime 0,22 m) răsturnat spre torace, uşor aplecat spre dreapta, 
restul scheletului aflându-se în profilul de est (Planşa XIV.1).  

Inventarul funerar era compus din: două monede ofrandă, din bronz (România, 10 Bani, 
1867), deasupra craniului, la -0,80 m. 

Mormântul M.6. A fost identificat în S.II, □3, la adâncimea de -0,83 m, fiind săpat în 
interiorul complexului Cpl.2. Mormânt de copil, cu scheletul lung de 0,60 m, depus în decubit dorsal, 
orientat vest-est. Aflat în stare precară de conservare, erau păstrate fragmente din craniu, femurele şi 
bazinul. Craniul era aplecat spre dreapta, mandibula în poziţie normală. Braţul stâng se afla sprijinit pe 
bazin, cel drept pe torace iar membrele inferioare încrucişate (Planşa XV).  

Inventarul funerar era compus dintr-o monedă de ort, din argint, la mâna stângă, o alta tot 
de argint, perforată, sub mandibulă, în partea stângă (ambele Imperiul Austriac, 3 Kreuzer, 1837, 
Planşa XXXIX.3) şi trei monede ofrandă, din bronz, în zona claviculei drepte (România, 5 Bani, 1867). 
La demontare au fost găsiţi cinci nasturi, unul de sidef şi patru de porţelan (cu diametrele între 8-12 
mm, toţi cu câte patru găuri). Nu s-au păstrat resturi lemnoase de la sicriu, dar în zona membrelor 
inferioare au fost identificate cuie provenite de la acesta. 

Mormântul M.7. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -0,96 m. Reînhumarea unui 
schelet fragmentar de copil (fragmente de craniu, bazin şi oase ale membrelor inferioare), întinse pe o 
lungime de cca. 0,30 m, în partea de nord a M.8, care l-a deranjat (Planşa XIII.1). 

Inventarul funerar era compus din două monede de argint otomane, perforate, una întreagă 
(Imperiul Otoman, 1 Kurus, Abdülmecid I, 1845, Planşa XXXIX.4), ce păstrează resturi din firul textil, 
de culoare roşie, cu care fusese legată, alta fragmentar (păstrată cca. 1/3), ilizibilă şi două monede 
ofrandă, de cupru (una ilizibilă, alta Imperiul Austriac, 1 Kreuzer, 1816). 

Mormântul M.8. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -1,05 m. Groapa mormântului 
a fost săpată la limita de N a complexului Cpl.2 şi a deranjat M.7. Mormânt de adult (femeie), cu 
scheletul lung de 1,64 m, depus în decubit dorsal, orientat vest-est. Craniul era uşor răsturnat pe 
spate şi aplecat spre partea stângă, braţul drept pe bazin, cel stâng pe abdomen (Planşa XIII).  

Inventarul funerar era compus din două monede de argint, perforate, una de ort la mâna 
dreaptă (Imperiul Austriac, Ferdinand I, 3 Kreuzer, 1843, Planşa XXXIX.6), alta lângă ulna stângă 
(Imperiul Austriac, Francisc I, 3 Kreuzer, 1820, Planşa XXXIX.5) şi nouă monede de ofrandă, de cupru, 
situate astfel: una pe craniu (România, 5 Bani, 1867), una la umărul drept (România, 5 Bani, 1867), 
una în partea stângă a toracelui (România, 5 Bani, 1867) şi un fişic de şase monede în zona gâtului 
(România, 5 Bani, 1867 – 5 şi 10 Bani 1867 – 1). La demontarea scheletului, sub mandibulă, în partea 
stângă, au apărut alte patru monede, două de argint, una perforată, folosită probabil ca pandantiv 
(Imperiul Austriac, Francisc II, 3 Kreuzer, 1828), alta neperforată (Imperiul Ţarist, 10 Kopeici, 1861) şi 
două de cupru (România, 5 Bani, 1867 şi 10 Bani 1867), iar sub craniu, în zona temporală stângă, o 
altă monedă de cupru (România, 10 Bani, 1867). Pe degetul mijlociu de la mâna stângă se afla un inel 
de bronz (Planşa XXXVII.2). Chatonul, de formă pătrată, cu colţurile rotunjite şi veriga plată sunt 
turnate împreună, veriga fiind uşor lăţită spre chaton. Chatonul este decorat prin incizare, decorul 
simbolizând o pasăre stilizată înconjurată de un cerc punctat. Diametrul inelului este de 23,6 mm, 
lăţime verigii de 4,6 iar latura chatonului de 12,3 mm. În zona toracelui şi a părţii superioare a bazinului 
au fost identificaţi mai mulţi nasturi: şapte de dimensiuni mici (cinci de porţelan, doi de sidef, diametrul 
8-10 mm, cu patru găuri), cinci de dimensiuni medii (diametrul 14 mm, patru de os, cu cinci găuri, unul 
de sidef, cu două găuri) (Planşa XXXVIII.3-7). De remarcat faptul că doi dintre nasturii de porţelan 
prezintă urme de decor imprimat (Planşa XXXVIII.7-B). Alţi nasturi metalici, îmbrăcaţi cu material textil, 
şapte de dimensiuni mici (diametrul de 17 mm) şi şapte de dimensiuni mari (diametrul de 22 mm) se 
aflau de-o parte şi de alta a coloanei vertebrale, în zona toracelui (Planşa XXXVIII.1, 2-A). În zona 
abdomenului a fost identificată o cataramă de fier, fragmentară, puternic corodată, probabil de tipul cu 
limbă dublă (Planşa XXXVII.5). Această cataramă, împreună cu nasturii descoperiţi sugerează piese 
vestimentare de tipul rochiei iar pe deasupra a unui alt veştmânt (o haină). S-au păstrat resturile 
lemnoase de la sicriu şi cuiele folosite la îmbinarea scândurilor. De asemenea, s-au păstrat şi o serie de 
ţinte metalice, cu capul de bronz, folosite cel mai probabil pentru a fixa un capitonaj interior al sicriului. 
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Mormântul M.9. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -0,80 m. Mormânt aflat la 
limita profilului de E al S.II, fiind vizibilă doar partea vestică a sicriului de lemn şi parţial craniul 
(Planşa XVII.2). 

Fără inventar funerar recuperat. 
Mormântul M.10. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -1,02 m. Mormânt de adult 

(sex neidentificat), aflat într-o stare precară  de conservare. Vizibil pe o lungime de 0,32 m craniul şi 
parţial centura scapulară şi părţile superioare ale ambelor oase humerus, restul scheletului aflându-se 
în profilul de est (Planşa XVII.2). 

Inventarul funerar era compus dintr-o verigă simplă, deschisă, de bronz, aflată sub craniu 
(Planşa XXXVII.6). Nu s-au păstrat resturi lemnoase de la sicriu ci doar cuie provenite de la acesta. 

Mormântul M.11. A fost identificat în S.II, □2, la adâncimea de -1,12 m. Mormânt de adult 
(femeie), cu scheletul depus în decubit dorsal, orientat vest-est, aflat într-o stare precară de 
conservare (mai ales oasele cutiei craniene). Braţele se aflau pe abdomen, cu degetele încrucişate 
(Planşele XVIII şi XIX) 

Inventarul funerar era compus din două monede de argint, perforate, una de ort la mâna 
stângă (Imperiu Austriac, 6 Kreuzer, 1849, Planşa XXXIX.7), alta în zona gâtului, conservată precar 
(Imperiu Austriac, 6 Kreuzer, 18[…]), folosită ca pandantiv sau prinsă în şiragul de mărgele. Alte 7 
monede de ofrandă, de cupru (Imperiul Austriac, 1 Kreuzer, 1816), au fost situate astfel: trei la 
umărul drept, una la cotul stâng, una pe mâna stângă, una lângă peroneul drept şi una sub craniu. Pe 
degetul inelar de la mâna stângă se aflau două inele de bronz. Primul dintre ele are chatonul şi veriga 
turnate împreună, veriga fiind lăţită spre zona de îmbinare cu acesta. Chatonul este de formă ovală şi 
are figurat ca decor un fluture stilizat. Diametrul inelului este de 18,1 mm, lăţimea verigii de 4,9 mm 
iar diametrele chatonului de 11,7 x 10 mm (Planşa XXXVII.3). Cel de-al doilea inel are, de asemenea, 
chatonul şi veriga turnate împreună, aceasta din urmă fiind lăţită spre chaton, pe acele zone fiind şi 
decorată cu câte trei linii paralele, incizate. Chatonul este de formă ovală şi are ca decor două cercuri 
tangente, cu centrele accentuate prin câte un punct, ansamblul fiind delimitat de mici puncte ce 
urmează conturul chatonului. Diametrul inelului este de 20,1 mm, lăţime verigii de 4 mm iar diametrele 
chatonului de 15 x 11 mm (Planşa XXXVII.4). La gât se afla un şirag compus din 38 mărgele de formă 
sferică, uşor turtită (Planşa XXXVII.9), din sticlă de culoare gălbui-translucidă (culoarea ‘mierii’), cu 
pete albe. Dintre acestea, 37 au diametrul cuprins între 8-10 mm, pentru una dintre ele fiind de 14 
mm. Pe antebraţul drept se aflau două brăţări de sticlă albastră, de formă circulară (diametrul 67-70 
mm), lăţime de 8-10 mm şi grosimea de 4-6 mm, în secţiune fiind aproximativ triunghiulare, cu câte o 
proeminenţă centrală (Planşa XXXVII.7, 8). O altă mărgea, de sticlă albastră, se afla spre partea dreaptă 
a craniului (formă sferică, diametrul 9 mm). La partea inferioară a membrelor inferioare se afla câte un 
nasture de porţelan, un altul similar fiind identificat în zona toracelui (cu patru găuri, diametrele între 10-
12 mm). În zona toracelui şi a umerilor au fost identificate numeroase paiete, unele încă prinse pe 
fragmente de ţesătură sau fir textil (Planşa XIX). Alte paiete metalice au fost observate în zona 
membrelor inferioare. Toate acestea au produs o colorare masivă în nuanţe de verde a osemintelor pe 
care le-au suprapus, cu precădere a sternului. Amplasarea paietelor sugerează piese de vestimentaţie 
de tipul iei şi boscelei. S-au păstrat resturile lemnoase de la sicriu şi cuiele folosite la îmbinarea 
scândurilor. 

 
Complexele arheologice 
În cadrul suprafeţelor practicate (S.I şi S.II) au fost identificate două complexe arheologice, 

gropi menajere (Cpl.1 ş i Cpl.2) (Planşa XX). 
Complexul Cpl.1 (Planşele VII-X). A fost identificat în S.I □ 1S şi parţial în □ 1N. Limita 

superioară a fost observabilă la -0,24 m, iar adâncimea maximă la care a fost efectuată săpătura de   
-2,65 m. Era o groapă de formă cvasicilindrică, cu diametrul de 2,00 m, interpretată ca fiind o fântână 
dezafectată şi folosită ulterior ca groapă menajeră. De la cota -2,65 m a fost efectuat un sondaj test 
cu o carotieră cu sapă cilindrică de 10 cm, constatându-se că umplutura gropii continua pe încă alţi 
aproximativ 30 cm, respectiv până la cca. 2,95 m, nivel după care solul devenea argilos, umed, tipic 
nivelului premergător celui acvifer. Groapa cuprinde mai multe niveluri de umplere. Iniţial, probabil 
după dezafectare, fântâna a fost umplută cu pietriş cu granulozitate mare, ulterior, după o reexcavare 
parţială fiind observabile alte cinci faze de reumplere a acesteia. 

Nivelul superior al umpluturii gropii, respectiv intervalul -0,30-0,50/0,60 m depăşea conturul 
acesteia, având o formă alungită, cu dimensiunile de 2,35 x 2,20 m (axele nord-est – sud-vest/ sud-
est – nord-vest), dovedind folosirea ca zonă de depozitare a deşeurilor şi după umplerea gropii. 
Umplutura gropii consta mai ales din materiale de demolare: fragmente de cărămidă, unele cu mortar 



Pavel MIREA, Ion TORCICĂ, Claudiu OLARU 100 

de var, altele cu urme de tencuială, o piatră fasonată, două fragmente de ancadrament de piatră, 
galeţi de râu, pietriş, pietre de var (bulgări nearşi), fragmente de ţigle şi olane, cenuşă, precum şi o 
serie de obiecte: piroane, cuie, scoabe, fragmente de tablă de fier, fragmente ceramice, inclusiv vase 
întregibile, fragmente de vase de porţelan, semiporţelan, faianţă, sticlă, obiecte de podoabă şi port, 
fragmente de ţesătură cu fir metalic, monede. 

Au fost identificate şi oase de animale: fragmente de coaste de mamifere, indeterminabile, 
ovicaprine şi un os de gâscă (Anser sp.). De asemenea, au fost şi o serie de valve de scoici, 
aparţinând atât scoicilor de râu (Unio tumidus şi Unio pictorum), cât şi scoicii de lac (Anodonta 
cygnea) 2. Umplutura gropii în care erau conţinute asemenea materiale se concentra pe nivelul -0,30-
1,20 m, partea inferioară conţinând aproape exclusiv doar resturi de cărămidă şi pietriş. 

Trei monede ar putea sugera momente cronologice de formare a depunerilor menajere. 
Astfel, la adâncimea de cca. -1,50 m au fost identificate două monede austriece de 1 Kreuzer 1816 iar 
în partea superioară, la cca. -0,40 m o monedă românească de 5 Bani 1884 (Planşa XLI.8). 

Complexul Cpl.2 (Planşele XI şi XII). A fost identificat în S.II, aproximativ în zona centrală. 
Limita superioară a fost observabilă la -0,30/0,35 m, iar adâncimea maximă la care a fost a fost săpată de 
-1,15 m. Era o groapă de formă cvasicirculară, cu diametrele de 3,20 x 3,00 m, pe axele est-vest, 
respectiv nord-sud, folosită ca groapă menajeră, cu precădere pentru resturi de materiale de construcţie/ 
demolare: cărămizi fragmentare şi întregi, cărămidă pisată, fragmente de gresie, mortar de var, pietre de 
var (bulgări nearşi), pietriş cu diferite granulaţii, nisip. În partea de sud-est a fost parţial tăiată de groapa 
mormântului M.2 iar în cea de nord, parţial tăiată de groapa mormântului M.8. Aproximativ în centru ei a 
fost săpată groapa mormântului M.6, acesta fiind ulterior umplerii gropii cu materiale de demolare. 

La golirea gropii, după ce în prealabil a fost păstrat un martor median, lat de 0,30 m, orientat 
pe direcţia nord-sud, în materialul de demolare au fost găsite şase monede otomane, de argint, parale, 
trei fiind ilizibile, iar pe altele trei fiind lizibil emitentul, respectiv sultanul Mahmud II, anul Hegirei şi anul 
de domnie, putând fi astfel datate în anii 1830, 1831 şi 1832 (Planşa XLI.1-3). Acest reper cronologic 
ar coincide cu momentul edificării bisericii (anii 1832-1835), punând complexul Cpl.2 în legătură cu 
acest moment. 

Alte materiale arheologice, relativ puţine, se aflau împrăştiate în toată umplutura gropii: 
fragmente ceramice şi de sticlă, pipe fragmentare, cuie şi piroane de fier, oase de animale (determinabile 
fiind unele de Bos taurus şi ovicaprine), mânerul de bronz al unui vas metalic (Planşa XXVII.11). 

 
Materiale arheologice descoperite în afara complexelor funerare 
Piesele litice 
La această categorie amintim o singură piesă de silex, folosită drept cremene pentru amnar, 

identificată în secţiunea S. II, în vecinătatea de sud a Cpl.2 (Planşa XXXVI.1). 
În complexul Cpl.1 a fost descoperită, între -0,50-0,80 m adâncime, un fragment dintr-o rocă 

calcaroasă fasonată cu dimensiunile de 33x32x8 cm, posibil o dală de pardoseală (Planşa XXIX.7). La 
acelaşi nivel s-au aflat şi două fragmente de ancadrament de calcar, cel mai mare dintre ele, cu 
dimensiunile de 15x12x8 cm, păstrând şi urme de decor geometric, respectiv o rozetă (Planşa XXVIII). 

 
Ceramica, faianţa, porţelanul şi sticla 
Cu toate că materialul arheologic a fost, în general, în cantitate destul de redusă, categoriile 

reprezentate de ceramică, faianţă, porţelan şi sticlă au fost cel mai bine reprezentate şi întâlnite în cea 
mai mare proporţie în cele două complexe cercetate, dar mai ales în Cpl.1 şi mult mai puţin în 
nivelurile arheologice din ambele suprafeţele excavate. 

Ceramica 
O primă categorie de ceramică, ilustrată doar de trei fragmente, este cea preistorică (un 

fragment, epoca neo-eneolitică) şi din mileniul I d.Hr. (două fragmente). Sunt fragmente ceramice, 
atipice, puternic rulate, atribuibile cronologic numai pe baza analizei modului de fabricare - cu pleavă în 
pastă pentru cel neo-eneolitic, respectiv la roata rapidă, cu nisip în pastă, pentru cele două din mileniul    
I d.Hr., care nu pot fi puse însă în legătură cu nici un context arheologic din zona cercetată. 

Cele mai numeroase fragmente ceramice sunt din epoca modernă, a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea, posibil începutul secolului al XX-lea şi aparţin celor două categorii: ceramica 
nesmălţuită şi ceramica smălţuită, putând fi considerată ceramică etnografică. 

Ceramica nesmălţuită, prezentă într-o cantitate mică, este confecţionată în general din pastă 
fină, amestecată cu nisip mărunt, pietricele şi mică, cu ardere oxidantă. Gradul relativ mare de 
fragmentare nu a putut conduce la identificare unor forme precise. 
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Ceramica smălţuită apare într-o proporţie mai mare decât de cea nesmălţuită. Pentru 
această categorie întâlnim o serie de forme de vase. 

Oala cu toartă este forma dominantă. Astfel de vase au fost identificate în Cpl.1 în număr de 
trei, întregibile sau parţial întregibile (Planşa XXX.1-3). Vasele au corpul mai mult sau mai puţin 
bombat cu umerii rotunjiţi şi pereţii subţiri, cu diametrul gurii mai mare decât al bazei. Toarta are 
aspectul unei benzi cu marginile rotunjite şi este prinsă de la nivelul buzei sau imediat sub ea pe 
peretele vasului în zona cu diametrul maxim. Buza este subţire şi îngustă, evazată sau dreaptă. 
Decorul pictat în general cu angobă albă, respectiv pe cele două treimi din partea superioară a vaselor 
are uneori pastile de smalţ verde. Acelaşi smalţ este întâlnit şi pe interiorul buzei. Pe pântecul vaselor 
se regăseşte uneori un decor realizat fie prin linie simplă sau dublă incizată, fie realizat cu rotiţa 
(Planşa XXX.9, 10). 

Una dintre oale, cu dimensiunile de 31 cm înălţime, 16,5 cm diametru gură şi 10 cm diametru 
bază, este smălţuită pe toată suprafaţa interioară, fiind folosită probabil pentru gătit (Planşa XXX.1). 

Câteva torţi masive, late (5-6 cm), dar şi fragmente de pereţi cu grosimi de 0,5-0,8 cm, 
identificate mai ales în Cpl.2, sugerează prezenţa unor oale de dimensiuni mari, probabil cu două torţi, 
folosite pentru depozitare. 

Castroanele sunt reprezentate de exemplare cu fundul drept, pereţii carenaţi, buza răsfrântă 
oblic în exterior, uneori cu un şanţ în apropierea marginii (Planşa XXX.4-6). Un castron întregibil ce 
provine din Cpl.1 are dimensiunile următoare: diametru gură 21 cm, diametru bază 8,5 cm şi înălţime 
10,5 cm. Este smălţuit la interior cu smalţ de culoare roşcat-maronie şi decorat cu linii galbene şi 
albastre închis, trasate cu pensula şi cornul.  

O piesă deosebită este reprezentată de un castron de mari dimensiuni (diametru gură 29 
cm, diametru bază 18 cm şi înălţime 10 cm). Are fundul drept, pereţii arcuiţi, buza înălţată, dreaptă. 
Este prevăzut cu două torţi orizontale, rotunde în secţiune, dispuse simetric, diametral opus, uşor 
orientate oblic în sus. Este smălţuit la interior şi în exterior doar pe buză, cu un smalţ alb. La interior, 
singurul element de decor este o linie îngroşată, la baza buzei, dublată de o alta subţire, ambele de 
culoare albastră. La exterior este decorat tot pe buză, cu un decor vegetal-floral stilizat, dispus 
simetric în şase grupe, tot de culoare albastră, buza fiind mărginită atât în partea superioară cât şi în 
cea inferioară de două linii subţiri, în aceeaşi culoare, ce încadrează decorul. Torţile sunt şi ele 
decorate cu elemente reproduse din decorul stilizat amintit (Planşa XXXI). 

Alte categorii de ceramică sunt reprezentate de pipe, trei asemenea piese, una din ceramică 
neagră, celelalte două din ceramică roşie, provin din Cpl.2 (Planşa XXXVI.11, 12). 

La categoria ceramică pot fi incluse olane şi ţigle, elemente de construcţie folosite la 
realizarea acoperişului. Pe parcursul cercetărilor au fost identificate mai multe piese de acest fel, 
folosite la refacerile anterioare ale bisericii, ale turnului clopotniţă sau a altor construcţii ce au existat 
în incintă (Planşa XXIX.1-5). 

Faianţa şi porţelanul 
Dintre aceste două categorii faianţa predomină, fragmentele de porţelan limitându-se la câteva 

descoperiri. Categoria faianţă este reprezentată aproape exclusiv de farfurii, de regulă farfurii adânci, cu 
buza lată, marginea rotunjită şi vălurită, pereţii arcuiţi, fundul plat sau inelar (Planşa XXXIII). Pe partea 
exterioară a fundului unei farfurii se păstrează o marcă de manufactură - o rozetă (Planşa XXXIII-A). 

Tot aici amintim şi fragmente ale unor produse de lux, mai precis a unor fragmente din trei 
farfurii din faianţă, cu decor imprimat prin transfer, ce aparţin modelului denumit ‘willow pattern’ 
(‘motivul salciei’), în trei variante de culoare: albastru, indigo şi negru, fiind reproduse motive 
geometrice şi vegetale stilizate, pe părţile păstrate (pe fundul farfuriilor erau reproduse scene orientale) 
(Planşa XXXII). În lipsa părţilor centrale, unde ar fi putut exista marca atelierului nu se pot face 
aprecieri clare în legătură cu originea lor. Au fost produse, de exemplu, la Londra de compania ‘William 
Ridgway & Co. England’ (înfiinţată în 1832). Piese similare au fost descoperite la Bucureşti, în cadrul 
cercetărilor de la fostul Han Stavropoleos, exemplarele de acolo fiind produse în ateliere europene 
‘Lindner & Co’ sau ‘Birmingam-Maschwitz’ (Mănucu-Adameşteanu el al. 2002: 101-2, pl.IV/2). 

Sticla 
Majoritatea fragmentelor, inclusiv vase întregibile sau parţial întregibile, provin din complexul 

Cpl.1. Se remarcă un vas de sticlă, de tipul clondir, cu corpul bombat, gâtul alungit, cu guler spre baza 
lui, cu buza rotunjită şi evazată, hexagonală la exterior. Dimensiunile acestui vas întregibil sunt 
următoarele: diametru gură 3,3 cm, diametru maxim 9 cm, diametru fund 6 cm, înălţime totală 18,5 
cm (din care înălţimea gâtului 8 cm) (Planşa XXXIV.1). 

Alte vase parţial întregibile sunt de tipul flacon, două la număr, cu corpul cilindric, gâtul scurt 
şi gura cu dimetru redus (Planşa XXXIV.3, 4). Mai amintim două sticle cu baza îngroşată, ce prezintă o 
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concavitate accentuată, folosite pentru păstrarea vinului (Planşa XXXIV.6, 7). Un fragment dintr-o 
sticlă de acelaşi tip provine din complexul Cpl.2 (Planşa XXXVI.10). În complexul Cpl.1 s-au mai 
identificat o bază de candela de sticlă, un pahar cilindric (Planşa XXXIV.5) şi un fragment de bază de 
flacon ce are o pastilă de sticlă ştanţată cu capacitatea vasului – 500 [ml]. 

 
Obiectele de podoabă şi port 
La această categorie de descoperiri sunt incluse următoarele: 
- o broşă de sticlă, parţial păstrată, pe o montură metalică, cu sistemul de prindere rupt din 

vechime. Este realizată dintr-o sticlă de culoare verde închis, cu irizaţii şi exfolieri datorate degradării, 
cu o formă florală ce se poate înscrie într-un oval (6,5 x 6 cm), cu lobi semicirculari pe margine 
(păstraţi 11 din 14), mărginiţi la interior de un cerc perlat (24 ‘perle’ păstrate din probabil 29). Pe 
partea interioară se păstrează parţial doar ansa în care se fixa acul de prindere (Planşa XXXV.3); 

- o mărgică de sticlă, cu o nuanţă de albastru deschis, în formă de sferă aplatizată, cu 
diametrul de 2,5 mm şi grosimea de 2 mm; 

- un pandantiv din metal comun, argintat, cu dimensiunile maxime de 35 mm lungime, 12 
mm lăţime şi 18 mm grosime. Este realizat din fir metalic răsucit, cu corpul de formă ovală, pe o 
montură alungită în partea superioară, unde se afla agăţătoarea (ruptă din vechime). În partea 
inferioară se găsesc opt fire din acelaşi metal răsucit, cu o lungime de cca. 10 mm fiecare, care atârnă 
liber. Pe corp se găseşte o piatră ovală de culoare albastru deschis (turcoaz ?), fixată prin intermediul 
unui caboşon de sticlă translucidă, de culoare roşu-violet, prins într-o montură metalică. Acelaşi tip de 
caboşon şi acelaşi tip de montură se găseşte şi în partea superioară, la baza unde se afla agăţătoarea. 
Piesa provine din Cpl.1, adâncimea -0,70 m (Planşa XXXV.1); 

- o cataramă de bronz (3 x 2 cm), ruptă în două fragmente, de tipul cu limbă dublă. Este 
realizată din bară de secţiune rectangulară, cu cele două limbi aplatizate şi ascuţite la capete. Partea 
mediană pe care acestea se sprijină este şi ea aplatizată şi decorată cu striuri (Planşa XXXV.2). 

 
Descoperirile numismatice 
Printre alte descoperiri monetare menţionăm şi pe cele care nu pot fi puse în legătură directă 

mormintele sau cu cele două complexe cercetate. Acestea sunt reprezentate de un număr de trei 
monede, după cum urmează: 

- o monedă austriacă, de cupru, cu valoarea de 1/4 Kreuzer, 1816, descoperită în S.II,  3, 
- 0,30 m, în vecinătatea de vest a Cpl.2 (Planşa XLI.7); 

- o monedă românească de 2 Lei, 1924 (aliaj cupru-nichel), descoperită în S.I,  4S, pe 
intervalul de adâncime 0-0,60 m, la decopertarea mecanizată (Planşa XLI.9); 

- o monedă românească de 1 Leu, 1947 (aliaj cupru-nichel-zinc), descoperită în S.I,  1S (latura 
de vest), la adâncimea de -0,27 m reprezentând cea mai târzie descoperire monetară (Planşa XLI.10). 

 
Alte categorii de descoperiri 
Printre acestea putem aminti o serie de obiecte de fier identificate în cele două complexe 

arheologice cercetate (Cpl.1 şi Cpl.2) precum: piroane, scoabe, cuie de construcţii şi de şiţă    
(Planşele XXIV şi XXVII.1-10), elemente de feronerie (Planşa XXV.1-5), chei (Planşa XXVI.6-9), 
fragment de lanţ (Planşa XXVI.2), obiecte casnice – frigare (Planşa XXVI.1), probabil ac de cusut 
(Planşa XXVI.5) sau obiecte cu funcţionalitate necunoscută. Majoritatea obiectelor de bronz au fost 
identificate în complexul Cpl.1, o peniţă, un element ornamental, probabil de feronerie (Planşa 
XXXV.5) dar şi altele trei cu funcţionalitate incertă. 

Obiecte de fier au fost recuperate şi din nivelul arheologic: o cruce (Planşa XXI.1), piroane şi 
cuie, (Planşa XXII), o potcoavă (Planşa XXI.4). Tot din metal amintim şi un fragment de bară din 
plumb (Planşa XXI.5) şi fragmente de tablă din cupru. 

 
Elemente de cronologie 
Pe baza materialelor arheologice descoperite şi a complexelor cercetate, corelate cu relaţiile 

stratigrafice, pot fi făcute unele aprecieri de ordin cronologic. 
Fără a avea niveluri sau complexe arheologice identificate, cele mai vechi materiale  

arheologice (fragmente ceramice) datează din epoca neo-eneolitică (mil. 6 î.Hr.) urmate de cele din 
mileniu I d.Hr. 
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Cronologia cimitirului, pe baza monedelor identificate în mormintele cercetate, se desfăşoară 
în intervalul cuprins între mijlocul sec. al XIX-lea (trei morminte) şi ultima treime a sec. al XIX-lea 
(cinci morminte). 

În ceea ce priveşte cronologia celor două complexe cercetate, considerăm următoarele: 
Complexul Cpl.1 poate fi datat de la jumătatea sec. al XIX – începutul sec. al XX-lea, aşa 

cum sugerează monedele descoperite dar şi tipologia unor forme ceramice sau a unor produse din 
porţelan, analogii ale acestora din urmă fiind cunoscute în descoperirile din centrul istoric al 
Bucureştiului (Mănucu-Adameşteanu 2008, 2011), dar şi în zone mai apropiate, la Coşoteni 
‘Mănăstirea Drăgăneşti’ (Mirea, Torcică şi Olaru 2019: 162-3).  

Complexul Cpl.2 poate fi datat spre jumătatea sec. al XIX, în deceniul patru al acestuia, 
elementul cel mai sigur fiind constituit de monedele otomane de la Mahmud II dar şi de poziţia 
stratigrafică a unor morminte (M.2, M.6, M.8) databile în ultima treime a sec. al XIX-lea. 

 
Concluzii 
Cercetarea arheologică realizată în campania anului 2021, prima de acest fel, ce s-a derulat 

în cadrul proiectului privind lucrarea de investiţie ‘Construire capelă şi centru social cultural’ în incinta 
Bisericii ‘Sfinţii Împărat - Serdăreasa’ Roşiorii de Vede, deşi efectuată pe o suprafaţă relativ mică, a 
adus câteva elemente de noutate în ceea ce priveşte istoria ansamblului de cult: 

- a fost confirmată existenţa unui cimitir, înfiinţat probabil la scurt timp după edificare 
bisericii, delimitându-se şi partea lui de sud-vest; 

- a fost evidenţiată o groapă cu materiale de demolare şi resturi menajere ce poate fi pusă în 
legătură cu activităţi legate de refacerea/ repararea bisericii şi/ sau dezafectarea unor construcţii (Cpl.1); 

- a fost evidenţiată o groapă cu materiale de demolare şi resturi menajere, cel mai probabil 
contemporană cu construirea bisericii (Cpl.2); 

- nu au fost identificate elemente certe care să ateste urme de activitate umană anterioare 
construirii bisericii; 

- materialul arheologic descoperit ilustrează faptul că ne aflăm într-un mediu urban, o parte 
a materialelor descoperite sugerând o secvenţă din viaţa materială cotidiană, în care sunt întâlnite 
elemente de uz comun, provenite din ateliere locale dar şi unele de lux, venite pe calea importului. 
 
 

Note 
 

1. Este înscrisă ca monument istoric în LMI 2015 la nr. crt. 290, cod TR-II-a-B-14430. Cercetările 
arheologice preventive s-au desfăşurat în baza Autorizaţiei de Cercetare arheologică preventivă nr. 
472/21.07.2021 emisă de Ministerul Culturii şi a Contractului de prestării servicii încheiat între Muzeul 
Judeţean Teleorman şi Parohia ‘Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena - Serdăreasa’ Roşiorii de Vede. 
Cercetarea arheologică preventivă a fost realizată conform Proiectului aprobat de Comisia Naţională de 
Arheologie şi s-a desfăşurat pe parcursul perioadei 22 iulie – 27 august 2021. 
 
2. Determinările au fost efectuate de către dr. Valentin Radu (Muzeul Naţional de Istorie a României), 
căruia îi mulţumim şi pe această cale. 
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Planşa I.   Biserica ‘Serdăreasa’ Roşiorii de Vede, vedere generală (1); imagini cu viitorul amplasament 
al ‘Capelei şi centrului social cultural’, înainte de începerea cercetărilor arheologice preventive: vedere spre 
est (2), vedere spre vest (3). 
 

Roşiorii de Vede ‘Serdăreasa’ church (1); images of the development site of the ‘Chapel and social 
cultural center’, before the excavations: east view (2), west view (3). 
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Planşa II.   Biserica ‘Serdăreasa’. Amplasarea administrativă şi planul general al săpăturilor arheologice 
preventive. 
 

‘Serdăreasa’ church. Location and general plan of rescue excavations. 
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Planşa III.   Biserica ‘Serdăreasa’. Planul general al săpăturilor arheologice preventive din 2021. 
 

‘Serdăreasa’ church. General plan of rescue excavations from 2021. 
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Planşa IV.   Secţiunea S.I, profilul de vest. 
 

West profile of S.I trench. 
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Planşa V.   Secţiunea S.I, profilul de sud. 
 

South profile of S.I trench. 
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Planşa VI.   Secţiunea S.II, profilul de sud. 
 

South profile of S.II trench. 
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Planşa VII.   Secţiunea S.II, profilul de est. 
 

West profile of S.II trench. 
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Planşa VIII.   Complexul Cpl.1 în diferite stadii de cercetare: evidenţierea limitei superioare (1), 
diferite stadii de golire a gropii (2-4), castron ‘in situ’ (5). 
 

The Cpl.1 pit at different stages of excavation: outline of the upper limit (1), different stages of 
emptying the pit (2-4), ‘in situ’ bowl (5). 
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Planşa IX.   Complexul Cpl.1, profilul de vest al martorului transversal (1) şi după demontarea 
martorilor (2). 
 

The Cpl.1 pit, western profile of the cross section baulk (1) and after the removal of baulks (2). 
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Planşa X.   Complexul Cpl.1, profilul de vest al martorului transversal. 
 

The Cpl.1 pit, western profile of the cross section baulk. 

1. sol negru-cenuşiu (nivel vegetal); 
2. gri-maroniu, ce conţine pietriş, cărămidă pisată şi mortar în cantitate redusă; 
3. sol maroniu-deschis ce conţine cărămidă fragmentară în cantitate mare, bucăţi de mortar, 
fragmente ceramice, cuie, tablă; 
4. nivel maroniu, friabil, ce conţine mortar, fragmente de cărămidă, pietriş, scoici; 
5. nivel gri-maroniu, compus din foarte mult pietriş, ce cuprinde şi mortar pisat; 
6. sol maroniu-deschis, ce conţine pietriş, mortar şi cărămidă fragmentară în cantitate mare mai 
ales în porţiunea de nord a gropii; 
7. nivel compact, gri-maroniu, format în procent foarte mare din pietriş cu granulozitate mare; 
8. nivel format din cărămidă fragmentară şi mortar de var; 
9. nivel friabil, ce conţine cărămidă pisată, pietriş şi mortar; 
10. sol maroniu-închis, compact, ce conţine pietriş în cantitate mică (steril arheologic). 
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Planşa XI.   Complexul Cpl.2, profilul de est al martorului intermediar (1) şi după demontarea 
acestuia (2). 
 

The Cpl.2 pit, western profile of the cross section baulk (1) and after the removal of baulks (2). 
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Planşa XII.   Complexul Cpl.2, profilul de est al martorului intermediar. 
 

The Cpl.2 pit, eastern profile of the cross section baulk. 

1. nivel maroniu-roşcat format din cărămizi fragmentare şi întregi şi mortar de var; 
2. nivel cărămiziu, friabil, format din cărămidă pisată şi mortar de var; 
3. nivel gri-maroniu format din nisip, mortar şi cărămidă pisată; 
4. nivel compact, cu sol de culoare gri-gălbuie, ce conţine nisip şi pietriş fin; 
5. nivel format din fragmente de gresie, cărămidă fragmentară, mortar de var şi pietriş; 
6. nivel cu sol gri-gălbui, compact, ce conţine puţin pietriş şi mortar de var. 
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Planşa XIII.   Mormântul M.2, imagine generală (1) şi detaliu cu monede ofrandă şi de ort (2). 
 

Image of grave no.2 (1) and a detail with the offering and Charon’s obol coins (2). 
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Planşa XIV.   Mormintele M.4 şi M.5, imagine generală (1) şi detaliu cu inelul (2) şi monedele 
ofrandă (3) din M.4. 
 

Image of graves no.4 and 5 (1) and a detail with the ring (2) and offering coins (3) from grave no.4. 
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Planşa XV.   Mormântul M.6 identificat în complexul Cpl.2, imagine generală (1) şi detaliu (2). 
 

Image of grave no.6 identified in Cpl.2 pit (1); detail (2). 
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Planşa XVI.   Mormântul M.8, imagine generală (1) şi detaliu cu monede ofrandă şi de ort (2). 
 

Image of grave no.8 (1) and a detail with the offering and Charon’s obol coins (2). 
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Planşa XVII.   Mormântul M.10 (1) şi profilul de est al secţiunii S.II cu indicarea mormintelor M.3, 
M.4, M.5, M.9, M.10 (2). 
 

Grave no.10 (1) and the east profile of S.II trench, with graves no. 3, 4, 5, 9, and 10 (2). 
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Planşa XVIII.   Mormântul M.11, imagine generală. 
 

General view of grave no. 11. 
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Planşa XIX.   Mormântul M.11, detalii cu obiecte de inventar funerar: monedă de ort (1), inel (2), 
monede ofrandă (3), monedă perforată (4), mărgele (5), brăţări de sticlă (6), paiete metalice (7). 
 

Grave no.11 and details of the funerary goods: Charon obol coin (1), ring (2), offering coins (3), 
pierced coin (4), beads (5), glass bracelets (6) and metallic sequins (7). 
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Planşa XX.   Suprafeţele S.I şi S.II, imagini la finalizarea cercetării arheologice preventive. 
 

General view at the end of the excavation of S.I and S.II areas. 
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Planşa XXI.   Diferite obiecte de fier (1-4) şi plumb (5), descoperite în S.I (1, 3-5) şi S.II (2), la 
decopertarea mecanică. 
 

Different iron (1-4) and lead (5) objects discovered in S.I (1, 3-5) and S.II (2) trenches during the 
mechanical excavation. 
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Planşa XXII.   Cuie şi piroane provenite din suprafaţa S.II (decopertare mecanică). 
 

Different types of large iron nails and nails from S.II (mechanical excavation). 
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Planşa XXIV.   Cuie şi piroane provenite din complexul Cpl.1. 
 

Different types of large iron nails and nails from Cpl.1 pit. 
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Planşa XXV.   Diferite obiecte de fier descoperite în complexul Cpl.1: elemente de feronerie (1-5), 
fragment de lamă de fierăstrău (6), bară (7). 
 

Different iron objects discovered in Cpl.1 pit: ironmongery objects (1-5), blade saw fragment (6) and 
bar (7). 
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Planşa XXVI.   Diferite obiecte de fier descoperite în complexul Cpl.1: frigare (1), fragment de lanţ 
(2), belciug (3), ace (4, 5), chei  (6-9). 
 

Different iron objects discovered in Cpl.1 pit: skewer (1), chain fragment (2), hook (3), needles (4, 5) 
and keys (6-9). 
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Planşa XXVII.   Cuie de fier (1-10) şi mâner de bronz (11) descoperite în complexul Cpl.2. 
 

Iron nails (1-10) and bronze handle (11) discovered in Cpl.2 pit. 
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Planşa XXVIII.   Fragment de ancadrament de calcar descoperite în complexul Cpl.1 (1). Detaliu al 
elementului decorativ (2). 
 

Fragment of framework carved in limestone discovered in Cpl.1 pit (1). Detail of the decoration (2). 
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Planşa XXIX.   Diferite elemente de construcţie: olane (1, 2), ţigle (3-5), cărămidă (6), dală de calcar (7), 
fragment de gresie (8) descoperite în complexele Cpl.1 (1-7) şi Cpl.2 (8). 
 

Different building elements: roof pantiles (1, 2) and tiles (3-5), brick (6), limestone slab (7), sandstone 
fragment (8) discovered in Cpl.1 (1-7) and Cpl.2 (8) pits. 
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Planşa XXX.   Vase ceramice - oale (1-3), castron (4) şi fragmente ceramice (5-10) descoperite în 
complexul Cpl.1. 
 

Pots (1-3), bowl (4) and potsherds (5-10) discovered in Cpl.1 pit. 



Cercetările arheologice preventive de la Biserica ‘Serdăreasa’ Roşiorii de Vede 133

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Planşa XXXI.   Castron ceramic descoperit în complexul Cpl.1. 
 

Ceramic bowl discovered in Cpl.1 pit. 
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Planşa XXXII.   Fragmente de farfurii din faianţă, produse în Anglia, descoperite în complexul Cpl.1 
(nr. 4 indică tipul de farfurie de la nr.3 - ‘blue willow pattern’, reconstituit după un produs al 
companiei W. Ridgway & Co.). 
 

Fragments of faience plates, produced in England, discovered in Cpl.1 pit (no. 4 indicates the type of 
plate from no. 3 - ‘blue willow pattern’, reconstructed after a type produced by W. Ridgway & Co.). 
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Planşa XXXIII.   Fragmente de farfurii din faianţă descoperite în complexul Cpl.1 (1-5). A - detaliu al 
mărcii de pe fragmentul nr. 3. 
 

Fragments of faiance plates discovered in Cpl.1 pit (1-5). Detail (A) of the mark sign on fragment 
no. 3. 
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Planşa XXXIV.   Vase de sticlă descoperite în complexul Cpl.1. 
 

Various glass vessels discovered in Cpl.1 pit. 
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Planşa XXXV.   Diferite obiecte provenite din complexul Cpl.1: pandantiv (1), cataramă (2), broşă de 
sticlă (3), obiect decorativ (4), element de feronerie (5). 
 

Various objects discovered in Cpl.1 pit: pendant (1), buckle (2), glass brooch (3), decorative object (4), 
and ironwork element (5). 
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Planşa XXXVI.   Cremene pentru amnar (1), fragmente ceramice (2-9), fragment de sticlă (10) şi 
pipe (11, 12) descoperite în complexul Cpl.2. 
 

Steel flint (1), potsherds (2-9), glass fragment (10) and pipes (11, 12) discovered in Cpl.2 pit. 
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Planşa XXXVII.   Obiecte de podoabă descoperite în contexte funerare: inele de argint (1) şi bronz 
(2-4), cataramă de fier (5), verigă de bronz (6), brăţări de sticlă (7, 8), mărgele de sticlă (9, 10) 
provenite din mormintele M.1 (10), M.4 (1), M.8 (2, 5), M.10 (6) şi M.11 (3, 4, 7-9). 
 

Adornment objects discovered in funeral contexts: silver (1) and bronze rings (2-4), iron buckle (5), 
bronze link (6), glass bracelets (7, 8), glass beads (9, 10) from graves 1 (10), 4 (1), 8 (2, 5), 10 (6) 
and 11 (3, 4, 7-9). 
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Planşa XXXVIII.   Inventar funerar: nasturi metalici îmbrăcaţi în pânză (1, 2), de porţelan (6-9), 
sidef (3, 5) şi os (4), descoperiţi în M.2 (8, 9) şi M.8 (1-7). A, B şi C – detalii ale nasturilor de la nr. 
1, 7 şi 9. 
 

Grave inventory: metal buttons covered in cloth (1, 2), porcelain (6-9), nacre (3, 5) and bone (4), 
discovered in graves 2 (8, 9) and 8 (1 -7). A, B and C – details of buttons from no. 1, 7 and 9. 
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Planşa XXXIX.   Monede de ort, diferite tipuri monetare: Imperiul Otoman, Selim III, para, 1799 (1) 
şi 1 Kurus, Abdülmecid I, 1845 (4), Imperiu Țarist, 10 Kopeici, 1864 (2), Imperiu Austriac, 3 Kreuzer, 
1820 (5), 3 Kreuzer, 1837 (3), 3 Kreuzer, 1843 (6) şi 6 Kreuzer, 1849 (7), provenite din mormintele 
M.1 (1), M.2 (2), M.6 (3), M.7 (4), M.8 (5, 6) şi M.11 (7). 
 

Different types of Charon obol: Otoman Empire, Selim III, para, 1799 (1) and 1 Kurus, Abdülmecid I, 
1845 (4), Russian Empire, 10 Kopecks, 1864 (2), Austrian Empire, 3 Kreuzer, 1820 (5), 3 Kreuzer, 
1837 (3), 3 Kreuzer, 1843 (6) and 6 Kreuzer, 1849 (7), discovered in graves 1 (1), 2 (2), 6 (3), 7 (4), 
8 (5, 6) and 11 (7). 



Pavel MIREA, Ion TORCICĂ, Claudiu OLARU 142 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Planşa XL.   Monede ofrandă, diferite tipuri monetare: România, 10 Bani, 1867 (1), Serbia,  5 Para, 
1868, Imperiul Austriac, 1 Kreuzer, 1816 (3) şi 2 Kreuzer, 1848 (4), provenite din mormintele M.1 (2), 
M.2 (1) şi M.4 (3, 4). 
 

Various types of offering coins: Romania, 10 Bani, 1867 (1), Serbia, 5 Para, 1868, Austrian Empire,         
1 Kreuzer, 1816 (3) and 2 Kreuzer, 1848 (4), discovered in graves 1 (2), 2 (1) and 4 (3, 4). 
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Planşa XLI.   Diferite monede descoperite în contexte nefunerare: Imperiul Otoman, parale, Mahmud II, 
1830 (1), 1831 (2), 1832 (3), ilizibile (4-6), Imperiul Austriac, 1/4 Kreuzer (1816), România, 5 bani, 1884 (8), 
2 Lei, 1924 (9), 1 Leu, 1947 (10), provenite din Cpl.1 (8), Cpl.2 (1-6) şi nivelul arheologic (7, 9, 10). 
 

Various coins discovered in non-funerary contexts: Ottoman Empire, para, Muhmud II, 1830 (1), 1831 
(2), 1832 (3), illegible (4-6), Austrian Empire, 1/4 Kreuzer (1816), Romania, 5 bani, 1884 (8), 2 Lei, 
1924 (9), 1 Leu, 1947 (10), from Cpl.1 (8) and Cpl.2 pits (1-6) and archaeological level (7, 9, 10). 


